2022年7月31日 星期日

编辑/张红梅 梁成栋 美编/高岳 校对/李景红 邮箱:fzrbsqb@126.com

# 海南立法照亮非遗保护传承之路

#### 立法守护非遗"根脉"

海南省拥有丰富多彩的非物质文化遗产资源,包 括国家级非遗代表性项目32项,省级以上非遗代表性 项目82项,市县级以上非遗代表性项目300多项。其 中,黎族传统纺染织绣技艺于2009年被联合国教科文 组织列入首批《急需保护的非物质文化遗产名录》。

在此背景下,海南省第八次党代会报告提出,保 护和利用好东坡文化、海瑞廉政文化、"船型屋"等文 化遗存,积极推进"海南热带雨林和黎族传统聚落"世 界双遗产申报工作,加强非物质文化遗产传承人的培 养、认定、管理和传承。

保护好、传承好、利用好非物质文化遗产,是落实 海南自由贸易港建设总体方案的具体措施。近年来, 海南省在非遗保护方面开展大量工作,建立健全了非 遗保护制度体系,开展积极有效地保护传承工作,增 强非遗的社会认知度和影响力。

"根据省人大常委会立法计划,我们成立专门班 子,集中力量,在广泛调查、深入研究的基础上,起草 《非物质文化遗产规定(草案)》。"省旅游和文化广电 体育厅二级巡视员邹贤锋说,在多轮立法修改中遵循 不重复上位法规定、体现海南特色的原则,以适应自 贸港建设需要。《规定》的出台,通过立法守护"非遗" 根脉,让法治之光照亮非遗保护之路。

#### 健全非遗保护工作体系

"遵循上位法,但不重复上位法,采取'小切口'立 法形式,围绕保护好、传承好、利用好非遗这一主线, 坚持立法与非遗保护精准有效衔接。"邹贤锋表示, 《规定》坚持突出海南特色,充分吸纳和体现近年来海 南省非遗保护形成的一系列有效经验和做法,从完善 非遗保护体系等方面作出可操作规定。

保护传承是非遗工作的根本。结合海南实际、《规 定》完善了非遗保护工作体系,尤其是建立海南省市 县级非遗代表性项目名录制度,要求县级以上旅 文部门应当加强对少数民族文化、东坡文 化、海瑞廉洁文化等体现中华民族优秀 传统,具有历史、文学、艺术、科学 价值的非遗进行调查,并提出 列入本级代表性项目名录的建议。

《规定》总结形成分类保护的实践经验,明确根据 非遗代表性项目的属性、特点以及存续状况,实行分 类保护。如对濒临消失、活态传承困难的代表性项目, 应当采取优先安排保护经费等措施,实行抢救性

"对代表性项目集中、特色鲜明、形式和内涵保持 完整的特定区域,《规定》提出可以设立文化生态保护 区,建设非遗特色村镇、街区,或者结合热带雨林国家 公园、传统村落、少数民族特色村寨、历史文化名城名 镇名村保护,对代表性项目及其所依存的自然和人文

#### □ 本报记者 翟小功

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明绵延传承的生动见证,是连

黎锦、椰雕、调声、琼剧、疍歌、木偶戏……一个个海南非物质文化遗产如同珍珠般璀璨夺目,而 '海南热带雨林和黎族传统聚落"项目已被联合国教科文组织世界遗产中心列入世界遗产预备清单。 如何让非遗在守正创新中绽放出时代光彩?近日,海南省六届人大常委会第三十六次会议通过 《海南省非物质文化遗产规定》(以下简称《规定》),共18条,已于7月1日起施行。《规定》突出海南特 色,从完善非遗保护体系、加强非遗传承传播、促进非遗的合理利用等方面进行规定,以良法善治护 航海南非遗传承保护事业



生态环境实行区域性整体保护。"邹贤锋表示。

《规定》要求,县级以上旅文部门对项目保护单位 通过补助、奖励等方式予以支持,对代表性传承人提 供必要的场所、保护补助费用和支持代表性传承人参 与社会性公益活动、支持代表性传承人申报专业技术 职称、参与人才认定等具体措施。

#### 提升非遗传承传播水平

传承传播是扩大非遗社会影响力,提升非遗可见 度,展示非遗保护工作成效,深化非遗保护意识,推动 非遗保护工作深入开展的基础。

为此,《规定》突出海南非遗特色和自贸港建设要 求,多措并举提升非遗传承传播水平。其中,提出履行 联合国教科文组织《保护非遗公约》,要求采取扩大原 材料种植生产基地和传承体验设施建设、扩大传承人 群、扶持产业发展等措施,加强对黎锦的保护和传承。

海南是我国的重点侨乡,拥有琼籍海外华侨数百 万人,是海南自贸港建设不可或缺的重要力量和宝贵 财富。为此,《规定》提出要发挥海南省华侨华人优势, 鼓励华侨华人参与非遗传承、传播、宣传和推广,加强 对琼剧等起源于本省且在境外传承的非遗的研究、交 流和合作,创新合作模式,联合打造特色文化品牌。

此外,《规定》要求加强政府支持传承力度,明确 了县级以上人民政府应当将具有海南特色、适宜普及 推广的传统音乐、舞蹈、戏剧、体育等代表性项目纳入 公共文化服务目录;建立完善集传承、体验、教育、培 训、旅游等功能于一体的非遗馆、博物馆、传承体验中 心(所、点)等传承体验设施等措施。

"有关主管部门应当采取组织代表性传承人等参 加相关研习培训,支持高等院校、职业院校设置相关 专业和课程,引导公民、法人和其他组织参与非遗教 育培训等措施,培养非遗传承人和后继人才。"邹贤

#### 促进非遗利用和发展

合理利用是让文化遗产"活起来",在继承中转 化、在守正中创新,打造海南特色文化品牌,满足人民 日益增长的美好生活需要的必要手段。

"推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发 展是新时代非遗保护的根本宗旨之一,支持非遗合理 利用是本次立法的重要指导思想。"海南省旅游和文 化广电体育厅公共文化处(非物质文化遗产处)副处

《规定》要求,发挥自贸港贸易投资自由便利等政 策优势,鼓励公民、法人和其他组织合理利用非遗创 作开发动漫、游戏、演艺、影视、艺术品、文化创意产品 等特色文化产品和服务;鼓励公民、法人和其他组织 拓展国际市场,开展非遗相关产品和服务跨境贸易。

"《规定》结合国际旅游消费中心建设,推动非遗 与旅游融合发展,明确了推进非遗有机融入景区、度 假区、公园、酒店、商场等措施。"邹贤锋说。

《规定》还推动非遗保护融入乡村振兴战略,要求 县级以上政府依托区域内独具特色的非遗,支持建设 非遗就业工坊、合作社、家庭工场等,推动乡村地区传 统工艺振兴,发展乡村特色文化体育产业、乡村旅游。 值得一提的是,《规定》提出支持社会各方主体参 与非遗合理利用,明确县级以上人民政府及有关 部门应当对合理利用代表性项目在场所提 供、宣传推介、产品销售、税收、政府采

购等方面给予支持。 另外,加强非遗知识产权 保护和利用,明确有关主管部门应当支持、指导非遗 项目保护单位、代表性传承人、代表性传承团体(群 体)等,将涉及知识产权的传统手工技艺、生产工具、 艺术表现形式等申请专利、注册商标、申报地理标志 和著作权登记。

"我们将以《规定》的出台为契机,围绕保护好、传承 好、利用好非遗这一主线,进一步增强全社会对文化遗 产的保护意识,推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有 效衔接,推动非遗保护工作再上新台阶,让古老的非 遗连接现代生活,绽放迷人光彩。"陈虹霓如是说。

漫画/高岳

# 反垄断法修改后的

近日,第十三届全国人大常委会第三十五 次会议表决通过了《关于修改〈中华人民共和 国反垄断法〉的决定》,将于8月1日起正式施 行。修改后的反垄断法进一步完善了反垄断相 关制度,并把握反垄断法作为基础性法律的定 位和反垄断工作的专业性、复杂性等特点,在 完善基本制度规则的同时,为制定反垄断指南 和其他配套规定留出了空间。

#### 基本原则

>> 反垄断工作坚持中国共产党的领导

>>> 国家坚持市场化、法治化原则,强化竞争政策基 础地位,制定和实施与社会主义市场经济相适应 的竞争规则,完善宏观调控,健全统一、开放、

#### 建立健全公平竞争审查制度

行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务 职能的组织在制定涉及市场主体经济活动的规定 时,应当进行公平竞争审查

#### 将数据垄断纳入规制

经营者不得利用数据和算法、技术、资本优势以 及平台规则等从事本法禁止的垄断行为

#### 增加"安全港"规则

>>> 对于经营者与交易相对人达成的纵向垄断协议,经 营者能够证明其不具有排除、限制竞争效果的,不

>> 经营者能够证明其在相关市场的市场份额低于国 务院反垄断执法机构规定的标准,并符合国务院 反垄断执法机构规定的其他条件的,不予禁止

经营者不得组织其他经营者达成垄断协议或者为 其他经营者达成垄断协议提供实质性帮助

### 完善经营者集中的调查、处理程序

>> 经营者集中未达到国务院规定的申报标准,但有 证据证明该经营者集中具有或者可能具有排除、 限制竞争效果的,国务院反垄断执法机构可以要 求经营者申报

经营者未进行申报的,国务院反垄断执法机构应 当依法进行调查

#### 审查期限"停钟"制度

有下列情形之一的,国务院反垄断执法机构可以决定中 止计算经营者集中的审查期限,并书面通知经营者

▶ 经营者未按照规定提交文件、资料,导致审查 工作无法进行

出现对经营者集中审查具有重大影响的新情况、 新事实,不经核实将导致审查工作无法进行

▶ 需要对经营者集中附加的限制性条件进一步评 估,且经营者提出中止请求

自中止计算审查期限的情形消除之日起,审查 期限继续计算, 国务院反垄断执法机构应当书 面通知经营者

#### 健全分类分级审查制度

国务院反垄断执法机构应当健全经营者集中分 类分级审查制度,依法加强对涉及国计民生等 重要领域的经营者集中的审查,提高审查质量

#### 加大对垄断行为惩治力度

违反本法规定,情节特别严重、影响特别恶劣、 造成特别严重后果的,国务院反垄断执法机构可 以在本法相关规定的罚款数额的二倍以上五倍以

下确定具体罚款数额

## 解锁《星汉灿烂》中隐藏法律知识点

#### 追剧学法

电视剧《星汉灿烂》讲述了背负沉重身世的少年 将军凌不疑与"问题少女"程少商"逗"智"逗"勇、互相 扶持并成长的故事。剧中除了儿女情长与家国情怀, 程家的家庭关系和亲情羁绊也引发了观众对原生家 庭与亲子关系的共鸣。当"问题少女"遇上"虎妈猫 爸",法律如何巧断"家长里短"?

以古喻今,抛开年代背景,本期【追剧学法】,将由 《法治日报》律师专家库成员、北京市中盾(赤峰)律师 事务所律师孙宜前带大家一起,用现行法律解锁《星 汉灿烂》中隐藏的法律知识点。

场景一:程少商从小被养在祖母身边,父母征战 沙场,一走就是十几年。好不容易等到父母凯旋,但是 母亲萧元漪对程少商的责备却大于关爱,导致母女关 系更加僵化。家庭教育关乎孩子一生的健康幸福,对 于说走就走并对留守子女不闻不问的父母来说,现行 法律有什么规定?

"只生不养"的行为不仅有悖于家庭伦理道德, 造成严重后果的还要承担法律责任。现行家庭教育 促进法明确规定,未成年人的父母或者其他监护人 依法委托他人代为照护未成年人的,应当与被委托 人、未成年人保持联系,定期了解未成年人学习、生 活情况和心理状况,与被委托人共同履行家庭教育

该法同时规定,未成年人住所地的居民委员会、 村民委员会、妇女联合会,未成年人的父母或者其他 监护人所在单位,以及中小学校、幼儿园等有关密切 接触未成年人的单位,发现父母或者其他监护人拒 绝、怠于履行家庭教育责任,应当予以批评教育、劝诫 制止,必要时督促其接受家庭教育指导。另外,如果未 成年人的父母或者其他监护人构成违反治安管理行 为,由公安机关依法予以治安管理处罚;构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

场景二:程少商看似顽皮荒诞、不学无术,实则聪 慧通透、爱憎分明。在凌不疑调查倒卖军械案时,程少 商大义灭亲举报自己有罪迹的舅爷,丝毫不给祖母面 子。根据现行法律,程少商的祖母与二叔母私藏贪墨 军械的舅爷,构成犯罪吗?

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理 窝藏、包庇刑事案件适用法律若干问题的解释》规定, 明知是犯罪的人,为帮助其逃匿,实施下列行为之一 的,应当依照刑法第三百一十条第一款的规定,以窝 藏罪定罪处罚:(一)为犯罪的人提供房屋或者其他可 以用于隐藏的处所的;(二)为犯罪的人提供车辆、船 只、航空器等交通工具,或者提供手机等通讯工具的; (三)为犯罪的人提供金钱的;(四)其他为犯罪的人提

供隐藏处所、财物,帮助其逃匿的情形。

因此,如果剧中程少商祖母与二叔母明知舅爷存 在犯罪行为,还为其提供隐藏处所、财物,帮助其逃匿 或者作假证明包庇,涉嫌窝藏罪,可处三年以下有期 徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上十年以 下有期徒刑。

场景三:程少商参加万老太太生日宴,被众女子 欺负且没有得到长辈的公平处理,于是她决定自己 "报仇"。她得知万家院里有座危桥,于是故意设局引 欺负她的众女子上桥,造成桥塌,众人狼狈落水。在此 情形下,万家要为自愿跑上桥的宾客负责吗?

剧中,万家已在桥两头竖立"危桥"告示牌,并安 排人在桥头进行劝阻拦截,根据过错责任原则,万家 已尽到安全保障义务,无需承担侵权责任。因第三人 的行为造成他人损害的,应由第三人承担侵权责任。

场景四:程少商以为桥塌事件做得天衣无缝,却 不想被万老太太识破计谋。万老太太写信告知程少商 父母,母亲萧元漪一气之下决定棍棒责罚,打得程少 商差点晕死过去,原本就有隔阂的母女关系彻底决 裂。父母如此打骂孩子算不算家庭暴力?

判定父母打孩子是否属于家庭暴力,主要依据反 家庭暴力法的规定,该法第二条明确:家庭暴力是指 家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及 经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行

为。通常来说,家庭暴力的认定标准包括暴力结果的 严重性和暴力频率的持续性。但如果情况严重,一次 暴力也可能构成家暴。父母应从有利于子女健康成长 的角度出发,采用正确的教育方式方法,动辄施以暴 力,为法律所禁止。

场景五:楼家公子楼垚倾慕程少商敢作敢当,便 向程家提亲并送去聘礼。萧元漪不满意这门亲事,她 担心女儿嫁过去会受委屈,可程老太太见钱眼开,直 接耍赖要萧元漪答应这门婚事。不过,程少商和楼垚 定亲后又被迫退亲。程老太太抱着彩礼不肯撒手,楼 家可以要求返还彩礼吗?

在婚约不成立时,楼家有权要回彩礼。《最高人民 法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编 的解释(一)》规定,当事人请求返还按照习俗给付的 彩礼的,如果查明属于以下情形,人民法院应当予以

支持:(一)双方未办理结 婚登记手续;(二)双方办 理结婚登记手续但确未 共同生活;(三)婚前给付 并导致给付人生活困难。 适用前款第二项、第三项 的规定,应当以双方离婚 为条件。





更多内容请参见 《法治日报》微信公众号

## 用户对网络社交账户享有虚拟财产所有权

#### □ 王嫏嬛 杜佳鑫

网络社交账户是指用户通过微信、QQ、微 博、电子邮箱、游戏、淘宝、支付宝或其他即时通 信账号,注册登录后,即取得相应网络产品的操 作权限和存储功能,其属于广义上的虚拟财产 范畴,而一般的虚拟财产是网络环境里模拟现 实事物以数字化形式存在的有独占性的信 息。对于这种与游戏币、装备等虚拟有形物不 同的网络世界无形物如何进行权利保护,关 键在于确定权利的边界。而网络社交账户的 边界就在于存储信息的范围,包括关注联系 用户的信息,构成其价值的整体。

民法典仅对虚拟财产进行了原则性的 保护,但实务中关于网络社交账户的权利

归属仍有争议。笔者认为,基于公平原则,对其权 利归属可以从两个维度分析,建立双轨制的法律 保护机制,即用户享有社交账户所有权,运营商享 有知识产权,两种权属相互独立又相辅相成。

从现实世界维度,运营商提供硬件设备,研发 社交软件并持续经营、提供服务,因此,运营商应 当享有其所研发运营的网络社交账户的知识产 权。当然,社交账户内因用户创造而形成的信息的 知识产权归属用户。知识产权的法定性、专有性, 保护了运营商的权利绝对性,未经权利人的许可, 任何人不得使用,运营商亦有权对其产品进行创 造、修改、维护、获益等。

从虚拟世界维度,用户在使用账户过程中发 布信息、吸引粉丝、产生知名度和影响力等,为账 户的信息构建付出了智力和劳动力,使账户整体 信息具有了社会交换价值。以微博账号、微信账 号、小红书账号、抖音账号等为例,各类账号按照 其所带流量、关注度、评价度等进行等级排名。一 个网络大V发布一条平台信息能带来数十万甚 至百千万计的广告效应,可获得推广费用数十万 元。在这些社交账户背后往往有专业的营销团队 在负责推广、运营,这已远超于网络服务提供者 所付出的运营成本。网络社交账户的价值信息可 以由用户占有、使用和支配。其所有权应归用户

而从平台的盈利模式来看,运营商和用户的 投入是相辅相成的。每个社交软件的运营都是基 于传播和推广,尤其刚开始的时候,运营商依靠 用户的传播和交流来维持和推广。用户在社交软 件之上建立的社交关系链、用户信息及用户流量

是社交软件最大的竞争力。运营商为研发、推 广、运营社交账户服务付出了巨大的人力、物力 和财力,但也获得了巨大的商业利益。运营商应 当尊重用户的支配权,不应当利用垄断或者优 势地位随意剥夺用户的所有权,也不能以格式 条款来排除用户的权利。法律应当赋予和保 护用户对网络社交账户的虚拟财产所有权。 平台运营商在利用用户使用、维护账户信息 行为带来信息传播效应和收益的同时,应当 负有保障用户权利的义务。因运营商主观原 因侵害用户权益的,用户应当享有知情权、 排除妨害请求权、恢复原状请求权和损害

(作者单位:广东省深圳市南山区人民 法院 广东省深圳市中级人民法院)

政法笔谈

■ 整理/梁成栋 制图/高岳